
                   Despre Ursitori, Cuvinte și Hieroglife/ chei ale scoaterii din ascundere 

    Un imbold anume ne-a pus pe drumurile (de toate felurile!) peste mări și țări. Simți un șoc 
imediat când depărtarea între baștină și destinația căutată este mare și ai străbătut-o... instantaneu. 
Sunt multe diferențele sesizate imediat. Cele de ordin fizic sunt semnalate de instinctul de 
conservare care pune, ori dă jos haina în mod reflex, adaugă ochelarii de soare,  masca împotriva 
prafului, a fumului, a prea aglomerării... Acomodarea fizică, pe proces automat fiind, poate pregătită
anticipat de acasă cu cele necesare, ne este comună tuturor oamenilor construiți, cu toții, să 
aparținem unei identități distincte între specii. Ne recunoaștem ca oameni, indiferent de culoarea 
pielii, de vestimentație, chiar dacă nu și după vorbă, după port... unde, la mari distanțe diferențele 
seamănă... cu ceea ce numim străinătate. Că poate exista totuși un limbaj non/verbal al gestului, al 
chipului, fără un minim antrenament, o anume experiență, nici acesta nu poate produce rapid o 
punte a apropierii, a acomodării rapide. Probleme speciale avem în planul rafinărilor cultural-
spirituale, unde punțile, podurilor de comunicare devin construcții intermediare de mare subtilitate. 
Ele cer în prealabil procesul de învățare, unul de lungă durată, cum este limba; de asiduă catehizare 
precum religiile; de studii academice... precum științele, cu obiectul lor de cercetare 
special/sectorial, în marea aventură a cunoașterii raționale. Locuri și timpuri diferite, în care... totul 
curge, creează marea diversitate, și pe cele ce  identifică chipul specific al locului. Dar și în această 
frumoasă diversitate rămân multe lucruri comune care se pot face „văzute”, de ochii minții. 

Nevoia de comunicare, pe înțelesul oamenilor, acordați diferit unor rezonanțe cu lungimi de undă 
diferite, a fost înțeleasă din vechime. Între oamenii diferențiați social prin învățare, inițiere și 
ceilalți, chiar aparținând acelorași locuri,  s-au folosit mijloacele create special. Nu toți vor fi 
deprins scrisul, cititul..., dar prezenți la o socializare de masă, pe la locașele de cult vor fi privit 
imaginile, povestite de inițiați, vor fi văzut arhitectura înconjurătoare și povestea spusă despre ea. 
M-au impresionat - un adevărat șoc vizual!-, templele Egiptului cu atâta arhitectonică, sculpturi, 
scriere cu semne exprimând idei, desene și mai ales mirarea mi-a atins o culme, cum au putut să 
facă atâtea, acum mii de ani, citind și mersul cerului să proiecteze pe vreun altar, într-o zi anume 
aleasă, raza soarelui?! Privind semnele hieroglifelor, cu atragerea atenției asupra câtorva de ghidul 
însoțitor!, voi fi observat gruparea lor, semnificând o poveste cunoscută din calendarul popular, al 
tradiției noastre, sosită pe calea oralității, dar și a ritualului (considerat păgân... de cele canonice, 
creștine!) obiceiul ursitorilor. (cuvântul obicei... vorbește chiar el, în planul secund, despre 
obișnuință!).

                   Fiat lux! Aici la Luxor... și noaptea mărturisește casele zeilor și faraonilor...



Sugestia preexistentă a rolul simbolului (definit ca atare: în latină , symbolum!;  în greacă 
symbolein!), ca punte între planurile despărțite în timp, spațiu, înțelesuri (vezi lucrul alegoriei, cu 
planul ei ascuns, care pune la adăpost mesajul principal de cele/cei potrivnici!), ne-a sugerat mai 
atenta cercetare a cuvintelor limbii române, dincolo de semantica lor (și chiar de tabuurile 
etimologilor!). Să observăm în componența cuvântului scris (Dumnezeu... Însuși!, în spusa 
Evanghelistului... Ioan!) semnele grafice ale literelor, ca pe niște chei-simboluri, în interiorul 
Cuvântului, El, însuși, un supra/simbol (operatoare de sensuri cuvintelor care le conțin/ vezi C. 
Noica, sesizând rostul lui „s”!). Să semnalăm aici și un anume miracol al culturii neamului nostru, 
venind de departe cu maternitatea limbii în oralitatea vie, fază a tuturor limbilor în copilăria lor, 
înainte de scrierea dată de școlirea altei etape de creștere. Apoi, că după scrierea cancelarilor cu 
grafie străină de filonul latinității, ne vom fi pus  hainele de paradă în seiful care, ladă de zestre 
fiind, (precum organele vitale ale ... faraonilor,  puse la păstrarea pentru ocazia re/înfințării – ieșirea
din ascundere, conceptualizată de filozoful existențialist Martin Heidegger !),  le va fi păstrat 
hainele croite special cuvintelor noastre, să le luăm în port, abia prin secolul al XIX-lea .     
Adeveream, cumva, spusa populară a identității, inclusiv prin emanciparea scrisului: după vorbă, 
acum și după port! Descifrasem în semnele hieroglife, puse în multe locuri împreună,  etapizarea 
unui proces cu fazele lui cunoscute. Semnele, adevărate ideeo-glife - numite cu posibila lor 
semnificație de către însoțitorul nostru!-, în scene diferite, semnificau rolul lor în dinamica 
povestirii ilustrată... spre a fi văzută desigur, evident cu un anume scop al mesajului... Ordinea, în 
treimea lor plasată orizontal, vertical, în cartuș (chenarul cu lucrarea mai multor semne  împreună, 
să exprime identitar, persoane și evenimente!), ori în asociere cu autoritatea îndrituită (zeu, 
faraon...etc.) care le purtau în mâini ca pe niște însemne ale puterii, spunea întotdeauna povestea 
vieții fără sfârșit.

Însemne ale trecerii personalizate (cartușul ca o mumie, ca o un ou, așteptând eclozarea 
viitoare!)



Cel plecat, devine fiul lui Dumnezeu ( a celui de pe tron...și stăpânul celor două lumi!). Trupul 
este depus... mumii (mumie!), în paza lui Anubis și a cobrei regale, iar alaiul din fața tronului, 
depune în coloana fără sfârșire a cerului,  „duhul”, ușor ca un fulg

     Planurile vieții de aici și al celei de dincolo, se continuau, fără sfârșit și această succesiune era 
povestită pe pereții templelor  prin scriptura artei, și a hieroglifelor, cu înțelesul lor ascuns până 
prin același secol al XIX-lea. Despre Viață fiind vorba, simbolizată de Ankh - ul ca o cruce/cheie... 
care începe ființarea/ ca un simbolic A/alfa; despre sfârșitul ei, al vieții în lumină - ca o seceră/coasă
: WAS/ „Ceea ce a fost... ”- preluat din traducerea engleză, identificat ca Personalul, adică cu 
trimitere la subiect, rezervat doar divinității, singura în posibilitatea ubicuității. Semnul pare un 
sceptru/ Toiagul/Tau, terminat cu o furcă cu două coarne . Poate sugera desfacerea O -ului Ankh-
ului și  imboldul ieșirii din ascundere, al răsăririi  în lumină, poate al despărțiri androginului în 
jumătățile compunerii să devină sfârșit al ciclului : Ω/OMEGA; apoi DJED, coloana succesiunii, 
continue între Cer și Pământ ca o Coloană a fără sfârșirii vieții cu cele două planuri. Cele 30 de 
dinastii de faraoni, în succesiunea lor câteva milenii, mărturisindu-și istoria pe obeliscuri, columne, 
temple chiar ne vorbesc, prin scriptura aceasta, despre zeii nenumărați și despre faraonii urcați și ei 
la cer, după meritata lor trecere prin lumină. Să observăm că DJED-ul are în sine cele două jumătăți 
„D”, despărțite între Cerul/Tată și Pământul/Mamă!. Să observăm în coloana noastră de la Târgu 
Jiu, geniala succesiune a DjeD-ului,  cu cele două simboluri, sugerând funcția coloanei: Crucea 
romburilor care urcă la cer... Duhul Tatălui, tocmai secerat, dar și Clepsidra care reîntoarce țărâna 
Mumei, să umple jumătatea semilunii, într-o consistentă parte, întregului curmat. Dublul sens al 
coloanei, este o alternare continuă ca bătăile inimii, 

                Simboluri... consacrate de artă unei moșteniri tăinuite... durabil



     Am plecat de acasă, cu un gând anume peste mările și țările invocate. Să vedem dacă departe de 
locurile baștinei proprii poți găsi acel numitor comun, în măsură să  poți aduna, altceva, de folos în 
împlinirea unei misiuni a cunoașterii de sine, aici fiind vorba și despre valorile moștenite de 
pământul ivirii tale. La noi, o anumită oralitate a tradiției, ne arăta în spațiul lipsit de anumite 
mărturii scrise (chiar dacă niște plăcuțe pe la Tărtăria, altele pe la Sinaia vor fi iscat controversatele 
ipoteze!). Aveam încă și noi mărturiile despre strămoși, prin locuri ceva mai îndepărtate cum ar fi 
Columna ... de la Roma, dar abundența Egiptului, a Indiei, a Mesopotamiei etc., nu ne-a răsfățat 
decât prin cele exportate prin muzeele lumii, vizitate în ... trecere. Dar, slavă Domnului!, Viața este 
timp prezent al oralității și atunci când vorba s-a auzit continuu,  ca un vuiet neîntrerupt milenar 
(vorbim de vocea latinității... ca un ecou al indo-europenismului!), ea poate fi citită altfel, istorie 
permanent actualizată în obiceiurile pământului, exersate prin trăire, într-o ștafetă doar în aparență 
anonimă. 
    Constatasem, cu ani în urmă, studiind „calendarul popular”, dar și „Mitologia Românească” (v. 
Romulus Vulcănescu) că trăirea lumii noastre își are în ritualul tradiției obiceiuri pline de ... 
filozofie populară, cu o rafinată poveste, pe înțelesul comun al tuturor. Că gonflabilele concepte 
despre existență, dumnezeire, natură, sunt coborâte în vorbele tangibile înțelesului comun... cu 
adevărat de utilitate comunității (aici în înțelesul omenescului ca un liant al empatiei și al iubirii..., 
ivit din natura cu atâtea exemple... sanctificate/ nu identificăm întrutotul comunitatea, cu... 
societatea, atinsă și obligată și de legitățile convenite, ale intereselor diverse și uneori chiar în 
dezacord cu interesul celor mulți!). Dăm aici dreptate eseistului Michel de Montaigne,  care ne 
atenționase într-un aforism din secolul al XVI-lea :„ Moravurile și spusele țăranilor  le găsesc, de 
obicei, mai conforme preceptelor adevăratei filosofii”. Observasem că față de Egiptul ales ca 
destinație, la noi nu existau temple cu înscrisuri pe ele, nici piramidele. (Bisericile cu scriptura  în 
frescă, cu slujirea în altă limbă și cu cele scrise în chirilică... după cum aminteam, mai sus,  secrete 
cumva, până la adoptarea alfabetului latin!). Despre istoria  veche a Egiptului primisem nenumărate 
descifrări dinspre specialiștii lumii întregi și totul se baza pe documentele pipăibile, încă existând în
peisaj. Cum să găsim acel numitor comun între spațiul carpato-dunărean, cu grădina lui verde și cel 
al Nilului, trecând prin deșert? Numitorul comun, singurul care poate pune pe aceeași balanță, ne 
impunea găsirea cheilor, să descuiem porțile închise de uitare și de înstrăinarea sensurilor. Cele mai 
multe înstrăinări, se acreditează ideea, provin din babelul lingvistic, de atunci  de când lucrurile 
asemenea au primit cuvinte diferite, zeități diferite (aici cu atributul lor de obiecte-efecte, cu nume, 
și zeități-principii, dedate acțiunii creatoare!). Apoi chiar grafica semnelor, simbolurile, sunetele, s-
au așezat locurilor și vremurilor, luând chipul demiurgului local. Cum să nu observăm în semnul 
acela grafic, iscat de o minte genială, preocuparea de-a spune... mult după: o istorie, o poveste, o 
legiuire poruncită mai multora? Ce trudă pentru omenire să-și păstreze un singur ... alfabet! Ea, 
lumea largă, trăind o geografie diferită și o așezare în natura înconjurătoare, atât de diversă! Dar... 
totuși! Omenescul acestei diversități are, a avut întotdeauna, invocatul numitor comun, dincolo de 
chipul primordial al Creatorului, cu toate numele lui diferite! Locul diferit și prilejul ivirii în lume al
Omului, nu ne face diferită venirea: cu facere și naștere,  trecere prin lumea în care a intrat și mai 
apoi plecarea! Procesul acesta, legiuire imuabilă, este parcurs de toate individualitățile, care 
ființează, în spusa generică a viețuirii/ Viață. Însă doar Omul, conștient de trecerea sa prin lume, își 
semnifică trecerea, își caută originile și își proiectează un viitor, viață de apoi... fie doar numai din 
perspectivă spirituală (deși sunt așteptări ale învierii, reconstituiri în același trup/vezi rostul 
mumificărilor, reîncarnări ..., toate sub tainele  nutrind speranțele!). Aici trebuia căutată... puntea de 
înțeles! Cum este povestit acest drum al omului, dinspre stihii și înapoi la ele, în trecerea lui 
măsurată  Viață sub soare, între cele două locuri diferite,  aici timpul istoric fiind încă nesuprimat. 
Să căutăm înțelesul comun, observabil în sublimările marilor treceri ale tradiției noastre – spuneam 
tributară oralității!- dar și în artefactele cu memorie și scrierile, semnificând și vizual sensurile 
ascunse ale Egiptului. Aici constatasem apriori că scriptura Nilului, are și o carte a morților, iar că 
ritualul trecerilor la noi, respectă..., ca la carte, un ritual strict. Ba are și instrumentarul obiectelor 
simbol, dedicate... trecerii spre viața de apoi, dar acesta existent doar în memoria fecundei oralități 



in actu! (adică fără consacrarea canoanelor societății creștine, însă în comunitatea care își asumă și 
acest plan secund al cultului moșilor și strămoșilor, se aplică, fără vreo poruncă scrisă de autoritatea
administrativă... vremelnică!).
    Să observăm pentru spațiul trăirii noastre, de acasă, asumarea  identitară, ca un înrădăcinat spirit 
al posesiei, uneori preluat de semnele identitare heraldice (cărora le-am pierdut sensul instituirii/ 
vezi bourul moldav, corbul/acvila cu crucea/inelul în cioc... să ne raportăm și noi la un zoomorfism 
anume!).

Dincolo de o percepție fugară, naivă în superficialitatea ei, să observăm profunzimea filozofiei 
populare cu înțelesul ultim dat Vieții: ca dar primit la naștere, misiune de împlinit, și iar dar împlinit
(talant înmulțit!) să fie de zestre întru pomenirea noastră, la plecarea din timp, finalitate încoronată-
Operă (Cer(c) închis!), în spațiul veșniciei.

Crucea, cheie a vieții... în mâna preoților - slujind templul/timp!-, / a faraonilor , în durata 
împuternicirii lor pe tron!/ Și zeităților nemuritoare, să-și facă menirea lor. Aici PETAH, are 
triada sceptrului cu: Personal, Ankh și Djed, ilustrare a ipostazelor vieții cu trecut, prezent 
și... apoi!

    Înainte de-a observa, personificate de tradiția noastră, ursitoarele, să remarcăm semnele, unor 
litere ale alfabetului nostru latin, ca niște simboluri, care pot schimba sensuri prin simpla lor 
prezență la locul bine ales. M-au uimit acele statui/sculpturi gigantice, reprezentarea 
caleidoscopică... zoomorfică, într-o compoziție fantastică, dar care sugerau o altă realitate. Ce 
paznic puternic: Leul..., altoit pe omul paznic! Ce ochi ager are șoimul, privind din înaltul... tron al 
omului-faraon! Ce izvor sacru al laptelui maternității, este Vaca, cu soarele între coarne! Să nu fie și
ea zeitate  a cerului, pe Calea Lactee ? Etc. 



Când toate puterile naturii... se străduiau să împuternicească Omul. Ankh-ul și Personalul vor
fi simboluri ale investirii omului faraon, zeificat și el postum! 

Sfinx... cu tainele ascunse o vreme, giganticul leu împietrit cu cap de om, de la Giseh/ Va fi 
învins de OM / de acela care va fi aflat răspunsurile...

     Ne-am întrebat, firesc, dacă la revoluționarea scrierii, prin  simbolizarea sunetelor,  a numitelor 
litere, și ele cu o grafică sigur elaborată, nu și-au păstrat și funcția primordială, aceea ce le-a inspirat
să devină un fel de operatori abstracți, precum în matematică? Dăm doar un exemplu, privind 
schimbarea de sens, pe care îl poate face simbolul literei „s”, adăugat minții! Ce ușor deturnăm 
gândul prin s/mintire! Ce ușor s/fâșiem, s/drobim, s/cufundăm, s/fințim! În ultima ipostază ființa, 
prin sfințire, chiar este trecută în altă viață! 
    Nu poți să nu te minunezi, observând semnele puține ale alfabetului greco-latin, în comparație cu 
ideogramele chinezești, cu mulțimea hieroglifelor, ori cuiele semnificante sumeriene? Cum ar putea



doar câteva semne - aici privim și spre portativele cântate cu vocea, ori cu feluritele instrumente!-, 
să conțină codificat gânduri, idei, sentimente... ?

Scriere pe ziduri, coloane... /Artă a trăirii prin Egiptul cu templele timpului... împietrit încă. 
 
Să nu mergem până la abstractizare digitală, dependentă de doar două semne, dar cu o laborioasă 
compilare în altfel de construcții gigantice, nu pe modelul agregării blocurilor de stâncă, ci în 
luxuriantul cerebral al modelului uman, tot mai în vecinătatea mai marelui Demiurg! Să  nu ne 
minunăm de caligrafia arabă care a înlocuit icoanele creștine în crezul islamic, să pună pe pereții 
moscheelor, surele Coranului?  Faptul că... „pietrele vorbesc” ceea ce le-a pus artistul să spună, că 
desenele rupestre spun ceva, să nu ne imaginăm că simbolurile mai rafinate ale alfabetului nu ar 
putea să o facă, dincolo de aparența imediată a cuvântului?
     Să ne întoarcem la ursitoarele calendarului nostru popular și să le identificăm în simbolurile 
hieroglifelor – nu doar niște grafitii aruncate în mod fraudulos pe zidurile modernității noastre!- ca 
adevărate ideeo-glife. Să nu ascundem faptul că mitologia le are în catastiful ei și în alte locuri, 
îndeplinind aceleași sarcini ( Moirele la greci, Parcele la romani!).  Ele slujesc,  legea personalizată 
și obligatorie tuturor: zei și oameni, deopotrivă. Prin acțiunea lor cele trei surori: Ursitoarea (cu 
rolul torsului... Torcătoarea!), Soarta (cea care desfășoară firul vieții, Desfășurătoarea) și Moartea
care  curmă viața, Curmătoarea. Le vom numi și observa lucrarea, cu numele acțiunii, care 
presupune, în sine, timpul roții care macină. (Tempus edax rerum! Ar fi spus latinul...). Ele se referă
la nașterea, trăirea și sfârșirea vieții pe cale, adică la ființarea sub soare în durata hărăzită, dăruită 
din Cer.  Torcătoarea... ghemuiește cu furca ei de tors, din norul lânos, poate din ceața lăptoasă și 
opacă firul/ața vieții. Să observăm (speculativ, și punând la treabă  imaginația, privind simbolurile 
alfabetului, cu inducerea unor noi sensuri!): firul, ca o agregare de litere /fi(r)ul!, din care extragem 
din ascundere operatorul „r”! Strivitul lânii între degetele făcătorului a generat firul, care la ieșire 
din caierul ascunderii lui, ca o tăiere de ombilic a devenit fiul în ghemul... ca un boț de humă. Ața... 
care își începe desfășurarea vie, în lumină: Vi/ață. Ea, torcătoarea, scoate din ascundere (să-l 
invocăm pe filosoful existențialist!): fiul, fără „r”, fiindcă tocmai a depășit răsăritul soarelui 
(rebusistic... „r” a sărit!). Ea, această fază a procesului vieții, gestionat de Moira (triada celor trei 
surori împlinind împreună rotația cercului întreg!), dă impulsul vieții, începutul trăirii, intrarea într-
un labirint cu altă responsabilitate, împuternicire... de sus. Ghemul fiind tors, întregit din mâna 
torcătoarei, rotitoarea fusului, cu înfășurarea aței pe ghem își va relua lucrarea la alt caier. Ghemul 
în lumină își începe și el rostogolirea în sens contrar fusului... urmărind soarele zilei. Își caută... 
mânat de Desfășurătoare... destinația (destin+ața). Urmărind soarele, aceasta nu poate fi decât 
apusul, când soarele trece peste... curmătura orizontului. Desfășurătoarea întinde ața vieții (precum
Ariadna pe cea a lui Teseu... prin labirintul cretan al lui Minos!) pe un traseu anume, spațio-
temporar, marcat cu multe încercări. Sigură este generalitatea zilei, între răsăritul și apusul soarelui, 
dar și locul plecării din ascunderea unui pântec, ca o peșteră cu izvoare (vezi peștera nimfelor 
Naiade, din care izvoarele dădeau seva vieții), precum și cel al ascunderii în culcușul eternității... tot
în pântecul fără însorire. Să observăm aici că... AȚA, urmărind traseul călătorului însuflețit de 
soare, are între cele două simboluri ale începutului „A”(alfa), crucea răstignirii, ca un hotar 
curmător între aici și dincolo, între acum și mâine. Facem observația, în susținerea speculațiilor 
noastre, că simbolurile literelor nu le-am scornit noi. Ele ne-au însoțit limba vorbită, târziu, 
consacrate gata pentru sonorietatea lor și cu taina implicită a modului de operare în cuvinte. Apoi 



cuvintele moștenite prin miracolul oralității noastre neîntrerupte aveau in nuce lucrul simbolurilor, 
cum toate ramificările limbilor în graiuri au în rădăcina lor tainele izvorului inițial.

    Aici Piramida, un „A”, în hieroglifa cu continuitatea vieții, pe o coloană a cerului
   

 Desfășurarea sor(T)ită apriori, că doar sub soare este călăuzită (pe Cale!) de călăuza ursitoare, 
Desfășurătoarea. Ea calcă locurile anume poruncite, printr-o geografie – labirint, personalizată 
(vezi amprentele codurilor informatizate, hărțile cu GPS-uri... să ne referim la modernitate!). Totul 
este până la o vreme, până la un anume (s)oroc, văzut ca neșansă, ca ne/noroc din teama de moarte. 
Se zice, popular, că ceea ce este sortit este înscris în cartea... vieții. Să amintim aici că Egiptul antic,
avea scrisă și „cartea morții”, dar că la noi ritualul, păstrat în oralitate, își are... ca la carte 
ceremonialul trecerii în veșnicie, cu o simbolistică a lui specială , tăinuind sensuri profunde. Faza a 
treia, a acestui proces al Viețuirii, cu început și sfârșit sub soare, este în seama ursitoarei 
Curmătoarea, după cum este numită slujitoarea aceasta a Moirei/Moartea, de Limba Română.

Cu(r)mătoarea! Ciudat acest cuvânt, care acționează cu... mătura, trece... curmătura precum soarele 
la apus, și sugerează următoarea viață, de după, fără a mai privi în urmă. Își intră în rol, ca un 
vameș, precum coasele-c/oasele, care retează oasele, spicele/să pice semințele. Curmătoarea (c) este
și seceră a secerării, să se (c)earnă pe ales ceea ce s-a (c)ules și să fie nezdrobite ca niște oase de dat
reînvierii. Curmătoarea cu secera și coasa, în lucrările pământene de la noi, își primește ca sceptru
în mâna zeităților, cu drept de viață și de moarte asupra supușilor, prin Egiptul faraonilor, simbolul 
hieroglifă amintit, semănând cu Tau..,(τ).  O cruce stilizată, ca o balanță înclinată spre apus... cu 
orientarea mersului spre un nou... răsărit. Apoi... finalitatea curmărilor coasei, ori secerii, o 
cunoaștem. Întregul se desparte între tulpina decapitată și înrădăcinată în pământ și florile/semințele
eliberate cu soarele în ele, să fie puse unui nou răsărit, chiar zilei următoare! Să uităm obișnuința 
florilor să-și închidă corolele noaptea? A semințelor să-și pună în păstrare soarele până la sorocul 
unei noi răsăriri? (vezi imaginea cu... lotusul!). 
     Vorbind despre viață, ca despre un dar primit de undeva, fenomen supus unei legități, văzută într-
o anume personalizare, să observăm sacralizarea ei, din ce în ce mai rafinată și ea, cu succedarea 
mileniilor. De la puzderia zeităților, la esențializarea unor grupări, către întreiri, apoi supremații 
absolute, drumul cel lung a lăsat istoriei urma lui.  Scripturile cu simboluri, arta, succesiunea 
culturilor, agregate în civilizații, să ne restituie impresionantă epopee a omenirii, prin oamenii ei, 
semenii noștri dintotdeauna, indiferent de locurile lor de viețuire în timp și spațiu, toate vorbesc 
celor ce le... ascultă!

      Discutând despre legitatea vieții, a unei cauze primare, pusă pe seama unei autorități supreme - 
în toate limbile și credințele, un Dumnezeu anume – să urmărim personalizarea vechiului Egipt, ca 
un numitor comun mitologiilor diverse, dar și tradiției ursitorilor de la noi. 
Treimea, răspunzătoare de succesiunea vieților de aici și a celor de apoi, vădită și în succesiunea, 
dinastiilor, imperiilor, una a puterilor partajate și acționând separat (cum le va fi separat și 
Montesquieu, iluminat mai altfel de rațiune!) a acționat: când gestionând stihiile, tărâmurile, când în
lumea omului copilărind în natura care îi dădea laptele, când în eroismul muncilor adolescenței, 
când în contemplarea atâtor isprăvi și a concluziilor revoluționare.



  

Familia sacră primordială cu Seth, Isis și Osiris ... pe tron/Hathor (zeița vacă sacră și mamă 
urmașei Isis...), încoronând o femeie faraon/ Isis, apoi, dăruiește viață veșnică. În centru 
Regina Hatshepsut primește încoronarea

    

      În regatul timpuriu, al Egiptului unificat, triada care stăpânea cele două pământuri înfrățite, era 
formată din Osiris, Seth și Isis. Frații Osiris și Seth își vor disputa întâietatea.  Solarul Osiris, în 
frăția lor, pare a fi avut ascendența primului născut... o vreme, și dreptul la o căsnicie cu frumoasa 
pământeană Isis (la rându-i o origine divină, ca o împreunare a Cerului, cu Pământul, ne spune acest
lucru mitologia greacă, că este fiica nimfei Io, ajunsă pe malul Nilului, și transformată  de Zeus – 
olimpianul, în vaca sacră a maternității (zeița Hator!). Totul fiind până la o vreme,  Seth... preia 
hegemonia regatului, ucigându-și fratele. Alt testament... și el  vechi, dinspre altă scriptură, ne 
vorbește de Cain și Abel, în care tot solarul Abel, este ucis de agricultorul Cain! Undeva prin India, 
și Purușa va fi sfârtecat de divinitatea supremă să se regenereze lumea... Anubius/Zeul șacal va 
prelua sarcina mumificării pe de-a întregul a trupului curmat și a organelor acestuia... secerate de 
Seth. Grija pentru trecerea curmăturii, către o viață viitoare, este riguros administrată, cum este și 
tradiția românească în ritualul trecerii dincolo. Soția grijulie, Isis, îi adună organele vitale, mai puțin
inima (cum procedau și preoții altarelor, la recoltarea organelor vitale, spre mumificarea celui 
curmat și pus în așteptarea regenerării/reînviere cu aceleași... piese de schimb!) care rămânea în 
vasul trupului, conservat pe de-a întregul! Peste vreme, pământul/Isis va restaura mai altfel, cu 
aceeași bătaie  a inimii, pe Osiris, în persoana lui Horus (cu același semn solar, în ochiul văzător!). 
Paznicii organelor puse la păstrare, în între/timpul (ascunderea... fără ceas/inima bătând în altă 
parte!), rămân nimfele desemnate și șacalul/Anubius, cel cu sceptrul Personal (Tau) în mână, după 
cum, cu frecvență foarte mare pe Seth, îl observăm tot cu sceptrul curmător al Vieții, semn că faptul 
curmării era legiuit de o putere, peste partajarea treimică, poate chiar a Moirei/Soarta, ca o lege 
imuabilă! Apoi să nu uităm ivirea pe cer a lui Amon-Ra, și el un soare al dreptății, într-o nouă zi, 
peste aceleași pământuri și absorbit de numele/scris al faraonului noii dinastii. Să constatăm, doar în
trecere, că numele tuturor faraonilor sunt o combinație a numelor zeităților dominante în panteonul 
momentului. Că Egiptul unificat (alb și roșu/ cu cobră și șoim) cerea autorității regale prezența 
însemnelor puterii reprezentative. Așa se poate observa... însorirea diferită a puterii și a ochiului 
atotvăzător al înaltului, chiar și balansul dintre politeism și monoteism (vezi Amenhotep, al IV, soțul
frumoasei Nefertiti și tatăl ... nefericirii lui Tutankhamon!), dar și evoluția fenomenului spre 
Dumnezeul creștin, cu ochiul său în triunghiul (întreirea laturilor Sale!), ivit ca o piramidă din 
marele ocean al frământărilor omenești.
       



          Să observăm ochii lui Horus... în țesătura labirintului mileniului III, creștin

Simbolul ochiului... preluat și perpetuat în sacralitatea lumii, în toate credințele

          Vezi și semnificația spusei populare : „banul  ochiul ascuns...”



RA+MS+ES („RA l-a creat de copil-MS!-...” apare încoronat de zeii dominanți și alături de 
Nefertarii... frumoasa lui soție. Isis... în altă reprezentare apare cu Nefertari

Că Moira este personificarea legii firii valabilă zeilor și oamenilor este un lucru știut! (Dura lex sed 
lex! Spuneau romanii... mari legiuitori!). Că în credințele tuturor nemurirea este atributul zeilor pare
o sentință omenească de partajare a celor trecătoare, de permanența statornicită în afara 
cronometrului. Faptul că oamenii aspiră, uneori, după o luptă eroică și munci herculiene la 
nemurire, pare o năzuință a înălțării la statutul zeilor, iar consolator, poate doar al sfinților ca un 
înțeles al lumii de dincolo, al unei vieți înnoite informal. 

      Să observăm zeitățile și oamenii împuterniciți cu însemnele puterii în mâinile lor, dar și 
partajarea specifică a acesteia. Procesul surprins de încifrarea hieroglifică, ne vorbește de : nașterea/
răsărit, de desfășurarea pe bolta solară (într-o rotire precisă între punctele cardinale!) și ascunderea 
după culmea pământului, precum în pântecul piramidelor/la Apusul, când Scarabeul, ca un Sisif, 
rostogolește Soarele în întuneric. Triada: Ankh, Djed, Personal/ Naștere, Trăire, Săvârșire/ cruce, 
coasă și coloană/torcătoare, desfășurătoare, curmătoare/  să nu fie curgere între izvor și vărsare?/să 
nu fie marea trecere, între nașterea din repaus și calea eroică spre repaus?, cu originea în pământ și 
cu destinația tot acolo, într-un cerc închis? Apoi ceea ce făcut fusese, prin peșteri, prin unirea 
stihială, reductibilă la jumătățile complementare, după conviețuirea în lumină, împreună, vor fi fost 
separate/curmate să-și caute tărâmul din care au venit, despărțite deja de duhul solar? Apa sâmbetei,
din tradiția noastră este un  hotar  al curmării și a timpului; hotar între lumea vie, de la Răsărit, și 
cea de dincolo, de peste Nilul, cu necropolele. Între aceste lumi se trece cu barca lui Caron, plătind 
cu ort/ vama rânduită pentru... mort. Se închide simbolic cercul, pe la spărtura lui... tăiată în contur, 
ca o poartă „π” (gură de rai, poate sorb spre tenebre)! Purificare? Întotdeauna în tradiția noastră 
creștină (și Egiptul își are creștinismul coptic..., rafinat din sacralitatea moștenită, cu preluarea 
simbolisticii hieroglifelor!) există un... botez la venirea pe lume; întotdeauna există o scaldă și o 
primenire nouă la plecare, ori la trecerea cu încoronare întru altă lume. (vezi  și hieroglifele, 
semnificând purificarea, ca o îmbăiere cu simbolurile ankh-ului, și consacrarea încoronărilor!).

Zeități în exercițiul purificării, oficierii serviciului divin și protecția... vieții. Vezi Ankh-ul, cu 
oul..., doar potențialitate, în zborul lui Horus!



    Cruce, Coloană, Clepsidră! Însemne materiale care povestesc verbele. Înfăptuirea, ieșirea din 
starea potențială a semnelor, în actul ființării. Crucea este o unire a stihiilor , a punctelor cardinale și
imboldulul să se facă lumina, să înceapă viețuirea cu naștere, creștere, înălțare tot mai sus, spre mai 
înalt.
    ANKH-ul pare o sămânță din care erupe un lotus, viața dimineții, înroșită de soare. La templul de
la Assuan/Philae prin hieroglifele apărute în zorii creștinismului (vezi foto) observăm simbolul 
devenit om îngemănat crucii. Să nu ne treacă pe ecranul minții fenomenul germinării și metafora 
poetului  care aduce primăvara, iar și iară, și ridică piatra de pe mormântul seminței? Da, din caierul
vieții trecute (lână tunsă) vortexul fusului plămădește, ca într-o peșteră lăuntrică amestecul stihiilor 
și la sorocul împlinirii ghemului (timp tăinuit... în oceanul pântecului!), îl scoate luminii... moșit, 
îmbăiat , botezat și îmbrăcat de drum. Ursitoarele, toate împreună, îi vor ura drum bun, și îi vor 
mărturisi însoțirea. Ghemul își desfășoară ața, legată de roata timpului. Când ghemul este deșirat, ca

 

            Ankh-ul sămânță lotusului și înomenire în simbolul crucii creștine (coptice!)

un timp al roții întins pe cale, trebuie dezlegat firul și cele adunate pe el să se dea topirii. 
Curmătoarea... cu coasa, vigilentă asupra finalului rotației; Seth, cu sceptrul lui, Anubis cu ... 
bisturiul, preotul creștin, în faptul pogribaniei, toți împlinesc voința legiuită: cele legate să fie 
dezlegate și acestea să se întoarcă de unde au fost luate! Clepsidra lui Isis... intră în rol, Coloana 
cerului întoarce înaltului cele ușoare (Ce unitate de măsură, pe balanța judecății cerului... doar 
fulgul!, cum vădesc judecățile de pe pereții templelor egiptene!). 

                Faraon, alături de zeitățile protectoare/ în mâini și pe cap cu însemnele puterii



Zeița adevărului și moralității, Maat, alături de zeița luptătoare pe tronul vieții, Selket, 
împreună cu Isis... ca trei Ursitori de-ale noastre, împlinesc legea firii cu judecățile ei

Balanța judecății de apoi: Anubius ia în posesie cele materiale, iar Ibisul trece în informal 
viața. Zeița dreptății pe verticala balanței...ia ca probe doar pana/fulg, care scrie, cuvintele 
înainte de zbor! După judecată se dezleagă nodul... firului și se predă trupul lui Anubius!
 
Statul de ceară (acea Ață, cât lungimea omului răposat, învelită în ceară, ca un șarpe încolăcit, cu 
capătul dinspre creștet aprins!) este un simbol al acestei descompuneri în tradiția românească, 
rememorând doar în 40 de zile (până la Înălțare!)  trăirea. Va da cerului lumina împrumutată în 
marea trecere, ca o înălțare de sine și unire cu creatorul. Ghemul de ceară al Statului, înlocuitorul 
celui răposat în ritual, ca un șarpe bun al casei, se topește, redând pământului ceara topită, iar fumul 
cu miros de rășină se împrăștie în patru vânturi . Săvârșitu-S-A! Se va fi spus cândva, pe o cruce a 
crucificării, unde A... solar și S (Seth? Șarpe), istețul tenebrelor, vor fi fost de față! Crucea 
răstignirii? Un „T”, ca o balanță!



  
  Coloane fără sfârșit sunt cele legiuite în veșnicie. Un sculptor ivit cu simțirea simultană a locului 
ivirii dar și a legii invocate, valabilă peste tot, chiar va fi ridicat, la loc înseninat și cu verdeață, o 
coloană cerului. O succesiune a încolonării vieților, după străbaterea lor eroică  în orizontul însorit, 
se arată întretăiere de sensuri simultane: cu cruci tăinuite de diagonalele romburilor căutând cerul și 
clepsidre - ceasuri măsurând destrămarea!-, să redea Creatorului talantul înmulțit. 

Lumină și umbră, înălțare și împământare, încolonare spre cer și spre adânc



Omagiul, un parastas de pomenire anual, adus lui Constantin Brâncuși, la Mănăstirea  
Lainici, a Gorjului, din trecătoarea Văii Jiului

Totul sugerează fără sfârșirile, cu zile și nopți, căderi și înălțări, dar și mărturisirea trăirii noastre 
legănați de mame și sărutați mereu de tatăl, de acolo de unde le simțim prezența și unde nu ne 
temem că vom reveni cândva.

Mihai Sporiș


